

# 自建房安全专项整治工作方案出台

9月底前,通过开展“百日行动”,对危及公共安全的自建房快查快改立查立改

■記者 王欽瑜

**本报讯**记者近日从杨浦区自建房领导小组办公室了解到,为坚决防范重大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定,杨浦结合本区房屋建设管理实际,制定了《杨浦区自建房安全专项整治工作方案》。

自建房,也叫单门独院,独门独户,是泛指拥有自有土地的单位和个人,自己组织并通过雇佣他人施工而建造的房屋和建筑。不少市民对自建房的定义和合法性还比较模糊。

方案中提出,针对本区范围内所有自建房开展专项整治。一方面聚焦学校医院周边、园区等区域,重点排查整治3层及以上、人员密集、违规改扩建等易造成重大安全事故的经营性自建房。另一方面,聚焦改变房屋用途和使用性质、涉及公共安全的房屋,重点排查整治由存量厂房改建成的产业园区、商贸企业经营场所、学校和幼儿园、医疗卫生机构、养老机构、文化和旅游设施、体育场馆、影院等。

整治内容为:针对房屋建筑结构安全性的排查整治。一是排查整治因自建房老化导致房屋结构承载力不足、稳定性较差的风险隐患;二是排查整治因自建房设计施工缺陷导致房屋

质量安全不达标的风险隐患;三是排查整治因未经审批改变房屋用途和使用性质导致房屋结构安全性降低的风险隐患。

针对自建房建设合法合规性的排查整治。一是排查整治未将建筑面积300平方米以上、投资30万元以上的自建房纳入基本建设程序管理的问题;二是排查整治审批与监管脱节、以备案代替审批的问题;三是排查整治房屋使用过程中违法违规扩建的问题。

针对自建房经营安全性的排查整治。针对由自建房改造为宾馆、饭店、民宿、私人影院、酒吧、网吧等人流密集、涉及公共安全的经营场所,排查整治未按规定落实房屋使用管理、消防安全管理要求等的违法违规经营问题。

方案坚持人民至上、生命至上,深刻汲取事故教训,严格落实房屋产权人和使用人安全责任、行业监管责任、街道属地责任;坚持重点突出,分类整治,以经营性自建房为重点,针对本区各类自建房的结构安全性、建设合法合规性、经营安全性,依法依规开展全方位排查整治。

此外,方案提出要坚持远近结合、标本兼治。一方面,2022年9月底前,通过开展“百日行动”集中攻坚整治,



对危及公共安全的经营性自建房快查快改、立查立改,及时消除各类安全隐患,坚决遏制重特大事故发生。另一方面,2023年6月底前完成全面排查,

力争用3年左右时间逐步完善自建房多部门协作的相关管理体系,形成长效工作机制,彻底消除本区自建房安全隐患。为巩固整治成果,还将完善

“批、建、管”全过程管理机制,形成定期排查、动态处置的快速反应机制,建立多部门协同联动的工作机制。(图片由相关单位提供)

## 线上预审帮办 线下压缩时限

杨浦区自然资源确权登记事务中心容缺受理急企业所急

■記者 王欽瑜

**本报讯**“非常感谢政府的各项助企政策,线上线下一起发力,让我们深切感受到杨浦的温度。”上海合生房地产开发有限公司助理总经理李勇表示。

合生汇项目是由合生创展全资投资开发及运营的,是五角场核心商区的一个地标性项目,该项目去年已达全国50强,营业额超40亿。

按计划,企业5月前往杨浦区自然资源确权登记事务中心办理相关登记,但因为疫情防控原因,身在外地的经办人6月17日才能赶到登记大厅。

杨浦区自然资源确权登记事务中心获悉后,主动为企业提供线上帮办服务,落实专人对接,考虑到该项业务的重要性及紧迫性,在5月份就先行介入完成了线上预审。

“我们和确权登记中心工作人员进行了沟通,得到了耐心细致的指导

和帮助,一些前置工作做到了我们心坎上。6月来到现场以后,中心为我们提前开通了绿色通道,安排了专人对接,真的非常感谢。”李勇说。

6月17日下午,当企业经办人赶到大厅办理业务时,发现线上预审时企业提供的材料现场未带齐全。确权登记中心采取容缺受理、先行办理。由于涉及4个抵押登记、近1700个抵押部位,涉及抵押金额大、房产套数多,为确保登记准确、高质、高效,工作人员逐一梳理、核对,当天下午完成受理工作。为解企业燃眉之急,中心提供延时服务、压缩登记时限,终于赶在“到期时点”前完成了登记,助企业顺利完成了融资登记工作。

杨浦区自然资源确权登记事务中心发挥跨前服务意识和主动帮办服务理念,把中心八项助企服务措施落到实处,在积极响应市、区号召全力以赴“复”、助企纾困的基础上,持续立足“企业感受度、措施便捷度、保障

温暖度”,进一步优化营商环境,持续提升企业办事满意度。杨浦区自然资源确权登记事务中心副主任唐晓宇表示,中心将一如既往守好疫情防控底线、增强企业复工底气,进一步加强宣传“互联网+不动产登记”线上服务,如掌上预约、二手房网上“一件事”、抵押登记不见面等业务;及时了解和掌握企业办理不动产登记的业务需求,加强企业服务专区,主动帮办,落实专人对接重大项目不动产登记业务咨询、指导及预审服务;为急需流动资金复工复产的小微企业和个体工商户提供融资抵押“绿色通道”和“一条龙”服务,压缩办理时限、为企业纾困解难,做好不动产登记的服务保障工作。

云端面对面  
政企心连心

## 今年将竣工100万平方米“美丽家园”改造

(上接第1版)“独门独户开心得不得了!”

在工作基地,居民们畅想着重建后的幸福生活,能够原地拆除重建,在自己熟悉的街区生活,和相识多年的老邻居不分离。目前,工作小组已进场开展情况排摸,初步意愿征询同意的比例已经达到95%以上。

作为曾经的老工业城区,像这样的不成套老旧住宅在杨浦还有13万平方米,小区的建设年代比较早,设施陈旧、功能缺失,疫情期间,这些老旧小区也往往成了重灾区。

杨浦下定决心,要加快推动老旧小区的更新改造,不仅打造高颜值,更要强化功能和品质,使居住环境更加优美,也为更安心、安全。区委委副书记、区长薛侃表示,今年的抗疫斗争,让我们更加深刻地认识到改善居民居住条件的重要性和紧迫性,也更加认识到推进城市更新,要同步做好

宜居和安居这两篇文章。以这个小区为样本取得成功经验以后,再向全区推开。

### 赋能家门口的公共空间

除了对旧房进行成套改造之外,杨浦还将结合“美丽家园”建设,把公共卫生、应急储备等功能嵌入到公共空间改造方案中去,使城市更具韧性。

以定海人家为例,闲置的旧厂房在街道和同济大学的合作下,变成了高颜值的邻里活动场所,不仅能看展,最近还成了受人欢迎的网红疫苗接种点。因其独特的“工业风”和文史资料展板,吸引市民前去打卡。

从隆昌路地铁站3号口出来,穿过绿化装点的石板小径,这里不仅吸引老年群体来接种疫苗,也是许多年轻人的首选。在留观的时间里,大家会饶有兴致地看看“收租老头之家”“三代同堂之家”的展板,利用碎片化的时间更好地了解这座城市的弄堂

烟火。城市的公共空间兼具文化、历史传承的功能,也能更好地满足公共卫生和安全的需要,不断地提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。而像这样的城市更新案例,在杨浦还有很多……

烟草仓库成为悠然闲趣的“绿之丘”;四平社区的口袋花园“长”出了孩子们喜爱的青蛙滑梯;弄堂口的地面上,居然还有一条“诗歌单行道”……家门口的公共空间赋能艺术性、童趣力、安全感,充满了无限想象的可能。

杨浦坚持把最好的资源留给人民,以最优的供给服务人民,下更大气力推动城市有机更新。薛侃表示,今年在完成零星旧改的基础上,确保美丽家园竣工100万平方米,全面启动13万平方米的不成套旧房改造任务,在不断改善群众居住条件与环境品质中,更好地保障人民健康安全、提升城市韧性发展水平。 ■宗禾

## 防汛防台开展联合应急演练

■記者 陳濤 文/攝

**本报讯**为进一步提升防汛抢险救灾应急处置能力,切实保障人民群众生命财产安全,近日,杨浦区防汛办联合区绿化市容局、杨浦城投集团公司、杨浦市政养护建设工程有限公司、杨浦绿化养护有限公司,在新江湾城基地和纬三河开展2022年防汛防台联合应急演练。

联合应急演练模拟区域内发生暴雨和大风,并发生小范围内积水和行道树倒伏等灾情。

市政养护公司和绿化养护公司两支专业抢险队接到通知后,立即进入防台防汛应急响应状态,防汛仓库内泵车及抽水泵等设备装运至新江湾城基地内指定位置进行强排水工作。绿化养护抢险人员对倒伏行道树进行切割处置,并将倒伏树木搬离现场,尽快恢复道路交通。

演练现场还安置了安全警戒围栏,演练人员按照各自职责和分工紧张有序开展各项防台抢险。演练共出动抢险队员12名,泵车2台、潜水泵6台,各类防汛物资若干。

杨浦城投现场负责人表示,防汛防台应急物资虽然已经准备到



位,但是如何正确、高效地使用这些防汛物资,还需要相关应急处置人员演练,熟悉各个环节和各个防汛物资的用途。

据了解,在本次实战演练中,应急队伍快速到位、装备齐全、配合熟练、作业高效,通过演练检验了队员应急抢险能力和新修订预案的科学性、实操性,为今年汛期能够迅速、高效、安全地处置汛情积累了经验。

## 12岁男孩负气“离家出走”

■記者 陳濤

**本报讯**近日,12岁的男孩小明(化名),跟家里人闹了矛盾,一气之下离家出走,冒着酷暑烈日,在大太阳底下走了6个多小时,距离超过6公里,最后累到虚脱才被热心人发现并及时报警求助。

路口的公共视频画面显示,当时小明沿着江浦路,由北向南步行前进,当走到周先生开的花店门口时,小明向周先生求助,想喝点水休息休息。

孩子求助令人心疼,周先生立即让座给小明休息,并拿了一些饼干、麦片和矿泉水给他吃。看着眼前的男孩,衣着干净,穿着拖鞋,周先生当

即猜想:孩子是偷偷从家里溜出来的。为了不刺激到孩子,周先生先让其到开了空调的花店里休息,自己则到外面报警求助。

接到报警后,属地控江路派出所以民警陈希俊,第一时间赶到现场处置。小明告诉民警,他上午偷拿了爸爸70块钱,买了两把玩具皮筋手枪和一包水晶子弹,惹怒了爸爸,爸爸准备教训他时,他就偷偷跑出来离家出走了,准备去离家7公里远的爷爷家。由于身上没钱,他只能一路步行,在烈日下足足走了6个多小时。

大致情况了解清楚后,民警一边电话通知小明父母来派出所接孩子,一边带着小明往派出所赶。